英雄主义精神不能缺席

排版/侯磊

校对/马磊

云德

崇尚英雄,历来是人类社会普遍 遵循的价值理念,也是文艺创作的经 典性主题。从盘古开天、精卫填海到 仓颉造字,从希腊神话、荷马史诗到 创世纪,文艺自口头传诵至文字、影 像记载的全过程,颂扬英雄早已成为 惯例与传统。许许多多的历史名流、 英烈传奇和不计其数的虚构英雄形象 都曾依托文艺作品的广泛传播,影响 了一代又一代青年人的成长道路,培 育出大众审美中萦绕不去的英雄情 结。

然而, 当下令人忧心的是, 创作 中非英雄化或者将英雄人物粗鄙化的 倾向却尾大不掉地蔓延着。有的以反 高大全为幌子刻意塑造痞子化、流氓 式的英雄,有的把英雄作为嘲弄对象 专肆渲染他们的虚伪与狡黠, 有的把 恶魔与英雄相混淆突出表现混世魔王 身上的英雄豪气,有的存心描写落寞 英雄的窝囊气和英雄成长的偶然性。 此外,还有一些作品把英雄与普通人 对立起来,以展示琐屑生活和卑微人 生作为自己的创作主旨,或者只关注 "小时代"里的那些花天酒地、纸醉 金迷的"新新人类",这与崇尚英雄 主义的时代精神渐行渐远,与社会涵 育大众文化自信的努力背道而驰。

一个时代有一个时代的价值取



现者和引领者。在古今中外文艺创作 的舞台上, 英雄主义从来不会也不应 该离场。诸如《三国演义》《水浒》 《说岳全传》《红岩》《红旗谱》《烈火 金刚》《林海雪原》《谁是最可爱的 人》《雷锋之歌》《焦裕禄》《高山下 的花环》《长征》《亮剑》《血战台儿 庄》《神曲》《巨人传》《三个火枪 手》《九三年》《战争与和平》《青年 近卫军》《静静的顿河》《钢铁是怎样 炼成的》《莫斯科不相信眼泪》《瓦尔 特保卫萨拉热窝》《老人与海》《寻找 大兵瑞恩》《钢锯岭》《敦刻尔克》等 等,英雄主义精神都是这些作品经典 流传的最鲜明标识,人们对其中诸多 的英雄形象皆耳熟能详、如数家珍。 历史如是,社会主义时代尤其如此。 "人民与英雄"更是文艺创作中一个 常说常新的话题。中国共产党为人民 谋福祉的宗旨,决定了社会主义事业 必是人民大众共同的事业,人民不仅 是社会的物质财富和精神财富的创造 者,也是社会发展变革的决定性因 素。因而,社会主义文艺就其本质而 言是人民大众的文艺,人民是文艺工 作者的母亲, 讴歌人民创造历史的英 雄壮举是社会主义文艺的永恒主题。 人民作为生动鲜活的历史活剧的"剧 中人"和"剧作者",人民所"创 编"的历史活剧,永远是文艺创作生 产的源头活水。这里所说的英雄不是 那些使气斗狠、快意恩仇的莽汉子, 不是那些好大喜功、任意妄为的空谈 家,不是那些朝秦暮楚、随波逐流的 变色龙。真正的英雄来自人民、起于 蓬蒿,他们在特殊的历史条件下,以 超常能力、过人智慧和忘我精神, 或 在关键时刻发挥巨大作用,或在危难 关头挺身而出,或在平凡中创造不凡 业绩,为民族解放、社会进步和人民 幸福作出了重大贡献,是真正的民族

向,英雄就是特定时代价值取向的体

脊梁。他们可以是个人、团队,也可能是一个群体,比如像抗击各类自然灾害中涌现出来的英雄集体、像新冠肺炎疫情中逆行进入武汉的医务人员和志愿者等,他们是平民英模的杰出代表与楷模,是中华民族最闪亮的精神坐标。真实反映人民群众尤其是英雄模范人物创造历史和追求美好生活的奋发精神,不断书写中华民族最大复兴的新史诗,努力满足人民大众不断增长的精神文化需求,让人民享受文化发展的最新成果,是社会主义文艺的本质要求和价值体和

艺的本质要求和价值体现。 伟大的时代需要伟大的作品, 奋 进中的人民需要英雄主义精神来鼓 舞。尤其在某些重大历史关头,大敌 当前、不畏牺牲的豪气,藐视艰险、 敢于胜利的气概, 忍辱负重、不屈不 挠的韧性, 殚精竭虑、兢兢业业的坚 守, 攻坚克难、勇攀高峰的精神, 先 人后己、公而忘私的奉献, 都是社会 不可或缺的正能量。文艺要传递且褒 扬这样的高尚精神品德,就理所当然 地需要讴歌人民、礼赞英雄, 以培根 铸魂、凝聚民心; 理所当然地需要开 掘隐藏在民众心理结构深处的英雄情 怀,将自我的理想投射于英雄形象, 以审美方式补偿人们现实生活中未能 实现的英雄梦, 这是文艺的使命所 在。因此,真正有担当有情怀的英雄 礼赞绝不可能是虚伪和廉价的吹捧, 而是源于生活、带着浓厚情感的真诚 讴歌。因为,只有发自内心感动富有 真情实感的表达,只有塑造出有生命 质感且栩栩如生的英雄形象, 才会真 实可信,才能感动并影响文艺受众。 进而言之,我们在倡导书写英雄的时 候,必须旗帜鲜明地反对概念化、模 式化倾向。因为任何标签式的表达方 式都是虚假的,是毫无职业操守的敷 衍塞责, 其结果只能让文艺蒙羞。 习近平总书记强调, 人民不是抽象的 符号,而是一个一个具体的人的集合,每个人都有血有肉、有情感、有爱恨、有梦想,都有内心的冲突和忧伤。把人民和英雄作为抽象的符号,进行概念化口号化处理,艺术形象就会干瘪,就会"席勒式地把个人变成时代精神的单纯的传声筒",就不可能产生感人肺腑的艺术力量。

中国特色社会主义正进入新时代。 新时代的文艺要想成为时代前进的号 角,就必须强化时代担当,成为社会风气 的先行者;必须始终坚持以人民为中心 的创作导向,把讴歌人民、礼赞英雄,作 为天经地义的光荣职责;必须自觉地讲 品位、讲格调、讲责任,坚决抵制各种低 俗庸俗媚俗之风,为文艺创作灌注更加 充盈的时代精神和昂扬的社会正气。完 成这一神圣的历史使命,广大文艺工作 者一定要带着真情与真心,在生活的第 一线去感受时代脉搏、激发创作灵感,聆 听时代前行的足音,回应社会进步的呼 唤,以真正体味人民大众内心的渴求、焦 虑和企盼;一定要欢乐着人民的欢乐,忧 患着人民的忧患,血管里流淌着炽爱人 民、崇尚英雄的热血,笔管里传达出人民 的渴望与心声,切实成为社会的书记官 和时代的良心;一定要用发自内心的、个 性化的真诚独特的艺术表达,融入时代 激流,展现人民风采,塑造血肉丰满的英 雄形象,为作品创设恒久的艺术生命,经 得起审美与历史的双重检验。只有如此, 讴歌英雄主义的主旋律创作,才能称得 上是有筋骨、有道德、有温度的作品,才 能真正地走进人民大众的内心,产生切 实广泛而又深刻的社会影响,激励和鼓 舞人民群众在新时代继续奋斗的热情, 实现掌声与口碑同在,社会效益与经济 效益双赢。

在一个风云激荡、开疆辟土、昂扬奋进的时代,英雄主义精神绝对不能缺席!

(作者系全国政协委员,中国文联副主席)

艺文从谈

迎"娶"百岁奶奶

陈庆立

国庆节过后,北方的天气很快冷了起来。每年这时,我就会提前安排好工作,能不参加的活动也就推了。一边收拾房间,一边去家政公司请保姆,做好迎"娶"奶奶的准备。多年来一直这样,渐渐养成了习惯,且乐此不疲。

"奶奶"其实说的是我的母亲,这个称谓由来有二:一来她是我家孩子的奶奶,随孩子叫,此乃中华之古礼;二来她已是村里最年长的长辈,被乡亲们尊称为"奶奶"。为什么说迎"娶"呢?因为奶奶往返北京带的行李比较多。就如同旧时姑娘出嫁一样,前面抬着轿子,后面拉着箱子、柜子、布匹和棉被等,甚至送亲的队伍一眼看不到尾,热闹得像农村赶集一样。

自从10年前我父亲过世,奶奶就跟着我妹妹一起生活,住在山东梁山的乡下。但到了冬天,她就会逆候鸟而行,北上过冬。如果晚接几天,她会带着期待的语气在电话里问我:"什么时候来接我?"冬去春来,天气暖和起来,她就又嚷着返回乡下,如此往复,年又一年。

奶奶出生于20世纪20年代,从小家境不错,外祖父有些文化,经常给他人丈地、做账等,在十里八乡享有很好的声誉。他平时生活也十分节俭,重视对子女的教育,奶奶虽然没上过学,但受到传统文化的熏陶,认得一些字,懂得很多做人做事的典故和道理。虽然近几年她记性不如从前,仍时常拍着手,给我们"唱"她从祖辈那学来的顺口溜和歌谣。

在我的记忆中,她从来都是天不亮就起床,操持家务。日子虽过得很清苦,但从未听她讲过泄气的话,倒是经常说"等你们兄妹长大,日子就好过了""人往高处走,水往低处流""秋天弯弯腰,胜过冬天绕三遭",一直鼓励我们兄妹勤勉立志。夜里我常常一觉醒来,她还在煤油灯下不是织布便在纺线,或是在给我们全家人做鞋,或是缝补衣裳。她做的衣服和被子,针线角距均匀、纹理清

断,比现在大家喜欢穿的明线衣服 还好看。我打记事起就在家西边的 藕坑里自己刷鞋、洗衣服,并学着 母亲的样子做针线活。直到现在, 衣服开线了,扣子松了掉了,也不 用别人帮忙。

那时候家里用的是煤油灯,偶尔也用稀罕的肥猪肉熬成的猪油点灯。实在买不到煤油时,就会用棉花籽榨成的棉油,我们还曾把油吃食用油来用,那时能吃到油污。煤油灯的灯光亮明显,到两三米外亮明显,到两三米外,到两三十分,一会儿就会用做针线活,把灯芯头上的黑疙瘩挑掉,灯又恢复些光亮。奶奶就是在这样的煤油灯下熬了一夜又一夜,一年又一年。

夜又一夜,一年又一年。 农村时常缺吃少穿,但奶奶仍不 忘家教,尤其爱干净整洁。她常说一 句话"人穷志不短,穷也要穷个干 净"。房子连带院子都不大,每个地 方都被她打扫得纤尘不染,内外整 洁,东西摆放整整齐齐。到后来奶奶 虽然年龄大了,睡觉时依然会把自己 脱下的衣服、袜子摆放整齐,甚至叠 出棱角来。我常看到她坐在椅子上整 理衣柜,衣柜里的衣物也从来都是整 齐利落,井然有序。奶奶偶尔发现床 铺上或衣服上有根头发,也会马上捡 起放到垃圾桶里。

当年我在北京找媳妇,最担心的就是不接纳奶奶,没想到婆媳关系处得特别好,娘俩在一起总是一唱一和,有说有笑,相处默契。比如一起吃饭时,儿媳妇刚要放下筷子,奶奶就迅速抽出餐巾纸递过来,俩人相视一笑,格外温馨。也不知道从什么时候起,奶奶对儿媳的称呼变成了"孝儿","孝儿"对这个称谓也欣然接受,自然而然地把孝顺婆婆当成了自己的使命和责任。有时候,保姆做的饭菜不合奶奶胃口,"孝儿"就自己下厨按她喜欢吃的做。

久而久之,奶奶真正和我们这个 三口小家融合得更加紧密,一起去旅 游、见朋友、看展览。只要适合她去 的地方,有我们就必然会带上奶奶。 后来,她熟识了我的很多朋友,慢慢 地都成为她的朋友,大家都亲切地称 呼她"奶奶"。

后来奶奶的牙掉光了,我们一起外出吃饭时,我就带把餐用的剪刀,把饭菜夹到碗里剪碎,奶奶总推脱"不用,不用这么麻烦"。北京前门有家东来顺火锅店,涮肉比较细嫩,我试过不用嚼也能吞咽后,就常用轮椅推着她去吃。在家里做饭,近几年炖和煮的食物越来越多,炒菜也超过正常火候,目的是益于奶奶消化和吸收。

山东人爱吃面食。我也这么认 为,有饺子不吃面条,有馒头不吃 米饭。所以我们家吃饺子、煮面条 成为常态。奶奶最爱看我包饺子, 特别是每到大年三十晚上,全家人 围坐在一起看春节联欢晚会,这个 时候我自己就开始切菜、调馅、和 面、擀皮、包饺子。奶奶看一眼电 视,再看一眼我,跟我们有说有 笑。虽然她听力不好,但总是很乐 意向我们解读她从电视画面中 "悟"出的情节,就这样,我们一家 人听着"戏里戏外"两个版本的故 事上演,不时地逗得哈哈大笑,有 时奶奶也不清楚我们在笑什么,就 随着我们一起乐呵。待看节目困倦 了,我会端上煮好的饺子,虽然奶 奶吃不了几个,但感觉全家团圆、 其乐融融,增强了过年的氛围和记 忆。父亲在世时称赞我包的饺子好 吃,还夸我:"这儿子还挺能。"我 母亲向他打趣说:"你也能一次,让 我瞧瞧。"我父亲连说了几个好,遗 憾的是,直到他离世我们也没能吃 上他包的饺子。

每年春节,奶奶都不会忘记给小辈发红包压岁。不只是红包,她常常会把我买给她的各种小玩意儿,包括自己平时不舍得吃的偷偷塞给他们。当我发现,瞪大眼睛故作生气时,她会捂着脸装没看到,然后和孩子们搂在一起,笑成一团。

随着时光推移,奶奶年龄越来越大,先是单手拄着拐杖到北京来,后

是双手拄拐,再后来是用轮椅把她推过来。近两年上床下床、上车下车,包括坐轮椅,都需要我们抱了,行动越来越不便。有时我在隔壁房间与朋友喝茶聊天,她听到动静后会慢慢挪动着走过来,同我们一块儿喝。再后来,我就干脆把茶桌设在了奶奶的房间,来了亲戚朋友和她一起品茶。奶奶很是兴奋,有时还端起茶杯微笑着跟人碰杯,边碰边念叨:"人太老了,老得都见不得人了。"

大约有两年时间了,奶奶突然对自己的年纪有了新的预期,每当有人问她:"您年龄多大啦?"她会伸出一个手指头说:"100啦!快100啦!"有时候,遇见人来,没有问她年龄,她也会主动地反问别人:"你知道我多大了吗?我快100啦!我都100岁啦!"包括新来的保姆,她也会先主动介绍:"我是100岁的老人啦!"说的时候,骄傲地竖起一个手指头,眼睛很亮,那种充满自信的神态,相信没有那个年龄段经历的人,是无法体会和难以企及的。

为了让奶奶起居方便,我们把她睡 的床、坐的椅子、用的马桶,都统一调 整成40厘米高。她自己会用双手支撑 着身体左右移动,上下床,坐椅子,坐 马桶大小便。这几年就慢慢形成了她一 出门就塞满一大车"嫁妆"的现象,不 但要带着平时睡的床、轮椅、坐便椅、 沐浴凳,还有换季的被褥、衣服、日常 用品,单单是专用的盆就有4个:漱口 的、洗脸的、洗脚的,还有洗衣服的。 每当这时, 我要提前给她打扫好房间, 腾空衣柜,做好各种准备。所以说,迎 "娶"奶奶的准备相当"隆重",年复一 年,好不热闹。慢慢地我也适应了这种 生活节奏,每年开着能装满"嫁妆"的 商务车,迎一次送一次,500公里的路 不算短,开上七八个小时是常事。奶奶 兴致很高,车行一路,我们聊一路,有 问有答,轻松愉悦,十分自在,"美"

不胜收。 这不,我昨晚又给车加满了油,准

(作者系全国人大常委会办公厅联 络局副局长)

备今天启程了。

"灯笼会,灯笼会,灯笼会,灯笼会,灯笼会,灯笼会,灯笼会,灯笼。"这是陕西关中地区一首关于厅元,空里灯笼的歌谣。在关中平原河空是一种珍珑精致而以颇闻的我走活物件。在陕西山村的大道,他所有人王学坤的灯笼作坊,他所有长天灯笼编织技艺"是家族世代市分位港中的时间,

王学坤夫妇俩居住的小院子简朴而 整洁,院中有一丛青翠的冬青树,为这 处宁静、朴素的院落增添了很多生气。 房前一米见宽的月台是他们平时编织灯 笼的场所。他们制作的竹篾子灯笼在当 地民众中有一个更为通俗的名称叫"火 葫芦灯",这是一种用竹篾编织并在外 层裹一层红纸的灯笼, 因形状貌似葫 芦,便有了"火葫芦灯"的称号。当地 风俗关中女子出嫁后的第一个春节起, 父母或已婚的哥哥、弟弟这些娘家人要 选择在正月初二到初八中的一天到婆家 "送灯"。娘家一般送闺女两个大灯笼和 十支蜡烛, 寓意有生活前景光明、幸福 美好。正月十一开始到正月十五,女子 便把灯笼挂到自家大门上,以示吉祥。 等到女儿有了孩子以后,娘家就把灯笼 送给孩子。这个风俗每年如此, 直到小 孩满12周岁娘家最后一次给孩子"送 灯""完灯"后结束。12岁正是孩子由 幼年过渡到少年阶段的年龄,这时孩子 的身体与心智都已经趋于成熟,逐渐走 向成人阶段。古代天子、诸侯的成人礼 冠礼的举行年龄的时间即为12岁。古 往今来,"火葫芦灯笼"中蕴含着一种 意味深远的民俗观念。

竹篾子灯笼在白鹿原已有300多年 以上的历史, 最红火的时候狄寨家家户 户扎灯笼, 王学坤夫妇生活的孙家沟村 就是远近闻名的竹编灯笼村。王学坤自 幼跟随父辈学做灯笼, 如今已经做了 60多年。妻子张淑娅嫁过来之后也跟 随丈夫做起了灯笼。在共同生活的50 多年里,他们一个分篾子,一个编灯 笼,分工合作,琴瑟和鸣。竹篾子灯笼 编织工艺可分为选竹、破竹、泡竹、破 篾、起篾、划篾、盘篾踏底子、分篾: 编织、收口、烘烤、捏圆、滚浆、糊纸 14步流程。其中最重要的是破篾和收 口。王学坤夫妇制作灯笼用的竹子,多 来自距离狄寨孙家沟村南两公里处的鲸 鱼沟,这里的竹子取材方便,韧性好。 王学坤用嘴破篾子的技艺已经成为一项 绝活,他能仅仅靠一柄钢刀就能轻松将

两位老人向我们介绍并演示了编织 灯笼的全过程。这种工艺与山东临沂的 草柳编手法相似, 起形时首先要编好围 口作为中心, 再增加竹篾向外延伸至肩 部,然后下收至围绕一个中心,最后完 成收口,一个造型圆润的灯笼坯形即告 完成。在长期的手艺实践中, 两位老人 已经将编织的技艺内化于心, 编制起来 竹篾横飞, 在很短的时间内就能一气呵 成地完成一个小型灯笼。人们常说一心 不能二用,但是对像他们这样的手艺人 而言,与我们聊着天却也丝毫不影响他 们编织的进度。一项在外人看来枯燥乏 味的劳动在他们这里已然成为一项自足 自得富有艺术性的表演, 整个操作过程 如同庖丁解牛般游刃有余。张淑娅老人 说,"我就爱编灯笼,一天不编都不 行,尤其是边编灯笼边唱秦腔,心里美 滋滋的。"手工性的劳动就是这样,做 得时间久了, 能从一种劳动的常态转变 成一种类似于"审美"意味的活动。

王学坤夫妇的灯笼品种有火葫芦 灯、宫灯、罐罐灯、星星灯、花瓶灯 等,这些灯笼做好之后都会在外层贴上 红纸, 缀上红穗头, 将节日的空间烘托 得喜庆而祥和。每年元宵节前是火葫芦 艺人最为忙碌的时候, 因为那些玲珑精 致、大大小小的灯笼是节日里大人们送 给孩子们最好的礼物,这个时间节点他 们的销售量最大,一年出货量最多能够 达到1万个, 灯笼卖到了临潼、富平、 渭南等地。最近几年西安标志性的旅游 景点大唐芙蓉园城墙灯会都来他们这里 大批定做竹篾葫芦灯, 生意最忙的时节 王学坤的儿子儿媳也会参与到制作中 来,他们也都熟练地掌握了灯笼制作的 技艺。尽管如此, 近些年随着人们生活 水平的提高和生活方式的改变, 毛绒玩 具、电动玩具等儿童玩耍的玩具多了起 来,传统的灯笼市场受到冲击整体上存 **火葫芦灯笼** 白鹿原上的

国学•深度



潘鲁生在观看火葫芦灯笼编制

在逐渐萎缩的状况,灯笼专业村孙家沟做灯笼的艺人大多已经转行,只有像王学坤夫妇为数不多的10多位手艺人仍在坚持手工编制灯笼。

在王学坤庭院里悬挂的灯笼中,还有 一些做工精细的小型筐篮、果盘, 可见竹 篾编织工艺作为一种日用品工艺,可以根 据生活的需要不断调整创新产品形态,制 作出应时所需的产品样式。令人遗憾的 是,人们习惯上认为竹篾编织手艺属于生 活中常态的技艺,过于稀松平常,不值得 过多关注,这也导致此种技艺一直申请不 到更高级别的"非溃"项目。在非溃保护 的实践中,愈是常见的手艺愈容易被忽 视, 使得其得不到更好地发展。从设计的 角度来看,作为一项历史上遗留下来具有 地方文化特色的工艺,如果深化工艺技法 的研究,相信假以时日,在面向现代生活 的产品转化方面还有更大的发展提升可 能。希望更多的设计人员能从不同角度关 注这种传统工艺,挖掘文化符号内涵,为 编织工艺的发展提供更广阔的应用空间。

(作者系全国政协委员,中国民协主席、山东工艺美术学院院长)

文化信息

长篇小说《血色草原》出版

作家王怀宇创作的长篇小说《血色草原》日前由作家出版社出版,小说讲述了一个渔猎农牧家族乃至整个东北草原从兴到衰,又从衰到兴的艰难演变历程。

《血色草原》以查干淖尔大草原塔 头滩上王氏和胡氏两个家族兴衰为主 线,通过对王氏几代人呕心沥血执着梦 想争当强者、争当英雄艰辛历程的描述,塑造了一个又一个铮铮铁骨、不懈 追求的草原人物。尤其塑造了面对苦难 天性乐观,永不言弃,刚柔并蓄的祖母 这个独特形象,充分展现了东北草原各族人民的生存状态和别样性情。据悉,2017年,《血色草原》纳入了吉林省重东点长篇小说创作扶持项目。2018年,荣充点片值,这位,是一个巨大情绪,实力,是一个一个巨大情绪,要写出不同于内地旱草原小说的、多民族高的水草原小说,希望写出享高的人生况味,凝重深沉的历史轮回和复杂多变的生命关系。

(谢颖)